

**Отчет МБУК «Централизованная клубная система»
Веденского муниципального района
по Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития
подростающего поколения
за I квартал 2024 г.**

9 января, 12:30 часов в СК с. Ца-Ведено провели беседу «Поговорим об этике».

О важности поведения согласно правилам этики, поговорили в сельском клубе с детьми. Заведующий СК рассказала юным участникам, что этика нужна прежде всего для того, чтобы оставаться человеком. Каждый интерпретирует это «остаться человеком» для себя по-разному. В ходе мероприятия участники обсудили такие вопросы как: этика – это опора для жизни, какая бывает этика, в каких чеченских народных произведениях затрагивается этический выбор и этический вопрос и другие. Сейчас такое время, когда людям следует почаще задавать себе этические вопросы, например, что такое подлость, и что они будут делать, когда подлость придет к ним очень близко, домой.

Присутствовало: 32 человек.

17 января, 14:00-15:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено информационный час «Дать знание о том, что такое ислам; ознакомить с основами религии».

В ходе часа заведующая СДК рассказала о том, что Ислам – религия мира и добра, что ислам не призывает к насилию и терроризму, а призывает жить в мире и согласии с представителями других религий, уметь отличать добро от зла, а также совершать благоразумные поступки. Цель мусульманина – творить добро во благо всех людей. Человек верующий обязан относиться с добром и милосердием ко всем людям, должен торопиться совершать как можно больше добра и состязаться в количестве благих деяний с другими верующими.

Присутствовало: 46 человек.

25 января, 14:00 часов в РДК с. Ведено провели беседу с подростками «Культура речи. Ненормативная лексика».

Специалист РДК рассказал о понятии сквернословие — это речь, наполненная неприличными выражениями, непристойными словами, бранью, о том, что у этого явления много определений: нецензурная брань, непечатные выражения, матерщина, нецензурная лексика, о том, что издревле матерщина в русском народе именуется сквернословием, от слова «скверна», но мало кто из ребят догадывается, что сквернословие, как и хамство, — оружие неуверенных в себе людей и грубость позволяет им скрыть собственную уязвимость и защищает их. В завершении ребятам предстояло ответить на вопрос, как часто при общении друг с другом они сталкиваются с этой проблемой.

Присутствовало: 56 человек.

29 января, 14:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа «О духовных ценностях многонационального народа Чечни». В ходе мероприятия ведущий оперировал внимание на таких понятиях, как: «Духовность», «Нравственность», «Культура». Рассказал ребятам о культурном развитии чеченцев, о духовно-нравственной жизни и культурных взаимоотношениях всех населяющих народов республики. Также ведущий провел обзор книжной выставки по теме, где были представлены издания, которые отражают культурную жизнь чеченской республики, богатейшее культурное наследие и традиции чеченского народа.

Присутствовало: 70 человек.

7 февраля, 14:00 часов в СК с. Ца-Ведено прошел информационный час «Совесть – внутренний закон каждого» по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения. Для участия были приглашены дети и подростки села. Ведущий рассказала ребятам о традициях и обычаях чеченского народа, касающиеся отношений к старшим, соседям, друзьям и родственникам. Ребята обсудили традиции, затрагивающие отношения младших к старшим и наоборот. В ходе часа также показали видеоролик «Г 1иллакх а, оьздангалла». Мероприятие направлено на обеспечение возрождения и развития национальных, религиозных традиций чеченского народа среди молодежи, начиная от уважения к старшим и заканчивая осознанием высочайшей ответственности перед своим народом, республикой.

Присутствовало: 30 человек.

16 февраля, 10:00 часов в СДК № 2 с. Дышне-Ведено провели беседу «Семья превыше всего». О национальных семейных ценностях поговорили с подрастающим поколением села. Ведущий рассказал ребятам, что семья и семейные ценности чеченцев являются фундаментом национального общества и играют важную роль в формировании личности. Они помогают создавать гармоничные и счастливые семейные отношения, а также вносят вклад в развитие общества в целом. Также в ходе беседы участники обсудили традиции и обычаи чеченцев, касающиеся института семьи. Мероприятие направлено на развитие интереса к истории своей семьи, семейным традициям, родословной и знакомства с наиболее распространенными традициями чеченского народа.

Присутствовало: 40 человек.

16 февраля, 11:00 часов в Махкеты СДК прошла беседа с детьми «Чеченские традиции и обычаи». Древнейшим народом мира, жителями Кавказа, считаются чеченцы. По мнению археологов, на рассвете человеческой цивилизации Кавказ был очагом, в котором зарождалась культура человека.

Чеченский народ имеет многовековые традиции, национальный язык, древнейшую и самобытную культуру. История этого народа может послужить примером построения взаимосвязей и сотрудничества с разными народностями и своими соседями.

В ходе беседы ведущий рассказал учащимся о традициях чеченцев и о необходимости соблюдения их, так как обычаи и традиции чеченцев очень

красивы, благородны. Подрастающее поколение должны помнить свои традиции и обычаи, забывая их, они забывают свои корни.

Присутствовало: 95 человек.

19 февраля, 11:00 часов в РДК прошла беседа «Воспитание духовно-нравственных и героико-патриотических личностей». Участникам клубных формирований рассказали о том, что представляет собой героико-патриотическое воспитание молодежи, от чего она зависит, какая работа должна проводиться в учреждениях культуры, какую роль она играет в судьбе республики, страны.

Ведущий мероприятия рассказал о том, что молодые люди должны быть глубоко мотивированы на противостояние идеологического экстремизма, терроризма, разнообразных радикальных течений, о том, что героико-патриотическое воспитание рассматривается в качестве системного фактора, придающего целенаправленность усилиям для формирования патриотического сознания граждан и которое обеспечивает формирование у молодежи ответственного отношения к готовности выполнения задач по защите Отечества.

В рамках проводимой встречи была организована трансляция ролика, который повествует о патриотизме.

Присутствовало: 95 человек.

7 марта, 14:00-15:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели круглый стол «Ислам о нравственности». В сельском Доме культуры провели мероприятие по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения. Для участия в круглом столе приглашены дети и подростки сельского поселения. Заведующий СДК в начале беседы рассказала участникам какую работу по возрождению чеченского языка, национальных обычаев и лучших традиций чеченского народа проводят культурные учреждения республики. Участники обсудили традиции чеченского народа, касающиеся воспитания ребенка. Желавшие участники смогли задавать свои вопросы ведущей.

Присутствовало: 47 человек.

7 марта, 14:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели час общения «Человек и его предназначение». Мероприятие провели для развития способностей эффективного взаимодействия с окружающими и конструктивного выстраивания отношений с другими детьми в рамках концепции единого духовно-нравственного воспитания молодежи. Для участия были приглашены дети и подростки села. Заведующий СК рассказала участникам, как важно уметь выслушивать людей и принимать их мнение (учиться выслушивать, не перебивая. Все, что люди говорят, для молодежи очень важно, если даже им и кажется второстепенным). Также участники обсудили традиции и обычаи чеченцев о ценности жизни человека.

Присутствовало: 27 человек.

9 марта, 14:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа «Гостеприимство чеченского народа». Для участия в мероприятии были приглашены уважаемые люди села, филологи, писатели и поэты и молодежь села. Мероприятие провел специалист СДК, который в своей беседе рассказал ритуал приезда гостя в чеченский дом, об отношении к гостю, о том, как чеченцы чтут традиции своих предков, о статусе гостя в доме, о законах хозяина, принявшего гостя. Также была представлена выставка национальных блюд: чепалгаш, хингалш, жижиг-галнаш, далнаш, сискал-берам, лепешки и многие другие блюда. Приглашенные уважаемые люди села рассказали о других традициях почитания гостя и приняли участие в обеденной трапезе.

Присутствовало: 89 человек.

10 марта, 10:00-11:00 часов в РДК с. Ведено провели час общения «Национальная культура – основа духовно-нравственного воспитания молодежи. Участникам клубных формирований рассказали о культуре чеченского народа. Для участия в мероприятии были приглашены: учителя, учащиеся 10-11 классов СОШ, а также старейшина села. Ведущая мероприятия рассказала о республиканском телевизионном проекте «Синмехаллаш» («Духовные ценности»), который проводится в целях выявления, сохранения и развития ценностей национального культурного наследия чеченского народа: язык, нравы, обычаи, традиции, песни, танцы, легенды. В ходе встречи выступил старейшина села, который отметил красивые обычаи чеченцев: уважение к старшим, уважение к родственникам матери и отца, о взаимоотношениях между детьми и родителями и многим другим.

Присутствовало: 40 человек.

**И. о. директора МБУК «ЦКС»
Веденского муниципального района**



/ А.А. Айсагурова